# 变窄的腰椎管,将影响老年人行走

微创"利剑",一天时间就可以让老人"行走自如"



很多老人会出现腰痛腰酸,行走一段距离劳累、下肢疼痛、麻木和无力或行走数百米甚至几十步就需要 休息一会儿才能再走的情况,到医院就医后,医生往往说是腰椎管狭窄,需要手术治疗。那么,腰椎管为什么 会变狭窄呢? 狭窄后会有哪些表现呢? 是不是一定要手术呢? 郑报融媒记者 刘书芝

## 间歇性跛行,为特有症状

近几年来,年近六旬的王阿姨经 常出现腰部疼痛、双腿麻木,特别是 走路时间一长,两条腿就像灌铅一 样又沉又酸,甚至无法继续行走,而 好好休息几分钟,又会缓解不少,能 够继续走路了。

起初,王阿姨以为老年人腰腿痛是 正常现象,包括她的子女也觉得这是年 龄大了,腿脚没劲了,所以并不当回事, 就这么一直拖着。没想到最近王阿姨 的腰腿痛情况越来越严重,现在几乎不 能直立行走。这到底是什么疾病呢,又 是什么原因引起的呢?

"其实,这种情况在医学上还是很 常见的,多半是由'腰椎管狭窄症'引

起的。"面对王阿姨及其家人的疑虑, 河南省直第三人民医院椎间盘诊疗中 心主任周红刚解释说,控制下肢活动 的神经组织就藏在人的椎管脊髓里 面,随着年龄的增加,椎间盘发生退 变,脊柱韧带的增生肥厚、椎体与小 关节的增生肥大,都会引起腰椎管管 腔的狭窄。腰椎管管腔一旦狭窄,不 但会压迫神经,还会压迫供应神经营 养的血管。缺血以后的神经就无法自 如支配双下肢运动,老人就会感到两 条腿没有力气,走路困难。休息以后, 神经供血得到恢复,就又能走一段时 间了。 "在医学上,这种现象叫做'间歇性

跛行',是腰椎管狭窄症特有的,具有诊 断价值的一种表现。"周红刚说,一旦出 现这种情况,不能仅考虑腿上的原因, 往往要做个腰椎的核磁共振,就能很清 楚地看到椎管狭窄了。

经核磁共振检查发现, 王阿姨的腰 椎管比正常人狭窄得多,几乎已经将通 过椎管的马尾神经压迫到了中间极细 两头粗大的"哑铃"状。

"不过,部分患者常与椎间盘突出 症合并发生,往往认为自己是椎间盘突 出症而忽视了椎管狭窄症的存在。"周 红刚就此提醒,当出现明显下肢麻木、 乏力、弯腰不舒服等症状时,只有将症 状、体征、影像学三者相结合才能确诊。

### 腰椎管狭窄,可微创解决

人体作为一台极端精密复杂的 "仪器",为协调各器官、组织与细胞的 活动,需要发达的"交通系统"作为保 障。脊柱作为"交通干道",其重要性可 想而知。

然而,随着年龄的增长,再加上久 坐、长时间驾车、外伤等因素,脊柱这条 "干道"也会遭遇交通拥堵——椎管狭 窄,其中尤以腰椎为甚。

如何疏通腰椎这条"交通干道"?

周红刚说,这种情况最好早点去医 院治疗,很多保守治疗的方法只能暂时 缓解部分症状,不能解决根本问题,有 很大部分患者是需要手术治疗的。

近10年来,微创脊柱外科技术得到 了迅猛发展,脊柱内窥镜技术发展及一些 特殊手术器械的出现,尤其是椎间孔镜和 镜下动力磨钻的问世,使外科医生通过一 个小切口就可以解决这种复杂的问题。

王阿姨及时通过微创治疗扩大了

狭窄的腰椎椎管,很快就恢复了往日的 健康生活。

"随着现在微创脊柱外科的进展, 腰椎管狭窄的治疗已经是一种常规的 微创治疗,微创是在局麻下进行,相当 安全,以前手术后需要卧床半个月左 右,现在只需要一天就可以下床。"周红 刚说,对于腰椎管狭窄症这种常见病, 不要太恐惧,尽量早些治疗,有微创手 术这把"利剑",一定能"手"到病除。



# 糖尿病"偏爱"7类

关注糖尿病,从预防做起,4项注意要牢记

11月14日是第26个世界糖尿病日,今年的主题是"共同关注糖尿病"。 现在糖尿病早已不再是昔日的"富贵病",随着生活方式的改变以及人口老龄 化问题,它悄然来到每个人的身边,并且发病明显年轻化。截至2015年,全 球糖尿病患者已超过4亿;我国糖尿病和糖尿病前期的患病率分别达到 11.6%和50.1%,由此推算目前我国糖尿病人群已逾1亿,但中国成人2型糖 尿病的知晓率只有36.1%。 郑报融媒记者 刘书芝 通讯员 秦贵军 孟栋栋

#### 糖尿病偏爱7类人:查空腹血糖一半会漏诊

糖尿病偏爱哪些人群呢? 年龄≥40 岁、有糖调节受损史、肥胖、有糖尿病家 族史、有巨大胎儿(≥4kg)生育史、有高 血压、高血脂病史的人群都是高危人 群,定期进行筛查非常重要。

糖尿病筛查只查空腹血糖可以

吗?答案也是否定的。我国2型糖尿病 患者中大部分病人早期仅出现餐后血 糖高,如果仅查空腹血糖,将近一半患 者漏诊,所以一定要注意加强餐后血糖 的检测,必要时需要进一步完善葡萄糖 耐量试验来判定有无糖代谢异常。

### 糖尿病可预防:4项注意要牢记心中

糖尿病虽然可怕却不是不能预防 的。中国大庆研究发现增加患者蔬菜 摄入量、减少酒精和单糖的摄入量,鼓 励超重或肥胖患者减轻体重,增加日常 活动量,可使2型糖尿病累计发生风险 下降43%。同样美国预防糖尿病计划 研究也发现:低脂饮食、加强运动、控制 体重可使糖耐量减低进展为2型糖尿病 的风险下降58%。

预防糖尿病我们日常需要做到 以下几点:1.控制肥胖,把自己的身

体调整到理想体重,是预防糖尿病 的关键。2.避免高脂肪、高热量饮 食,少吃甜食。3.养成良好生活习 惯,按时作息,戒酒戒烟,改掉暴饮 暴食、熬夜等不良习惯。4.增加体力 活动,参加体育锻炼,减轻体重,改 善脂代谢,有利于预防糖尿病及并 发症。所以,在专业医务人员的指 导下,制订科学合理的饮食、运动计 划,并持之以恒地坚持健康生活方 式,防患于未然。

#### ■健康快讯

#### "见义勇为好少年"之母找寻"再生"希望

还记得被追评为"见义勇为好少 年"的朱申奥吗?朱申奥走了,其父 母终日以泪洗面。2016年,在众多亲 友的相劝之下,朱申奥的母亲王桂芹 终于听从了亲友劝解,尝试再生育, 以弥补心爱之子过世的缺憾。11月 1日,在省内外十几家热心媒体的关 注和支持下,郑州天伦不孕不育医院 为英雄少年之母发起了爱心募捐,并 在院方的决定下先予以治疗,募捐之 后还缺失的医疗费用将由河南红十 字会郑州天伦孕育基金全额补足。

据悉,本次公益募捐一是为了延 续朱申奥小英雄的梦想,二是为了圆小 英雄全村人的梦,三是为了圆全社会的 梦,因为社会各界都希望少年安心、英雄 之母能够继续向前走下去。目前,王女 士的治疗正有条不紊地进行。 刘书芝

#### 圣玛妇产医院胎教音乐会惊艳上演

11月6日,郑州第十三届胎教专 场音乐会——爱之欢乐颂•郑州圣玛 妇产医院六周年庆胎教音乐会在河 南艺术中心大剧院开幕。近2000位 准爸妈欢聚艺术殿堂,在醉人的乐曲 中共享亲子胎教音乐之旅。现场最 吸引准爸妈的仍然是郑州圣玛妇产 医院的"分娩疼痛体验"! 而订月子 可以免费生宝宝,则让准爸爸长舒了 一口气,完美解决月子难题。

据悉,郑州圣玛妇产医院是经河

南省卫生厅批准,集妇产科医疗、科 研、保健为一体,以国际力量为支持 的现代化新型妇产科医院。音乐胎教 不仅有利于胎儿神经元及大脑的发 育、训练胎儿的记忆力,而且对促进胎 儿在宫内的健康成长也有很大帮助。 本届胎教音乐会是郑州圣玛妇产医院 举办的第十三届高规格胎教音乐盛 典,已让越来越多的孕妇掌握了音乐 胎教的方法,用科学的胎教度过了健 康有益的孕产期。刘郡芳

# 郑州中医骨伤病医院献礼记者节

11月7日下午,由河南省记者协 会和郑州中医骨伤病医院携手举办的 "关爱记者健康"公益活动举行。活动 现场,郑州中医骨伤病医院通过赠送 关爱记者健康诊疗卡(每张价值500 元)、进行《新闻人的骨病防治与保健》 健康讲座,以及名医专家义诊,解答骨 病疑问等形式向记者传递健康关爱。

郑州中医骨伤病医院院长郭永

昌表示,这是该院第二次向记者们赠 送健康卡,之所以这样做是因为,长 期工作中他们发现患颈椎病等骨科 疾病的记者、编辑特别多,出于对记 者的尊重和爱护,他们决定在记者节 前夕向记者们赠送免费诊疗卡。"记 者持卡不仅可以免专家挂号费,还可 免费体验中医体质检测、中医特色治 疗等"。 韩新宝